Wahlaufgaben
Aufgabe 2008 W2b:

Aus einem massiven Kegel wurde ein Teil
ausgeschnitten.

Es gilt:
h= 4e
r= 3e
a=120°

Zeigen Sie ohne Verwendung gerundeter
Werte, dass die Oberfldche des neu
entstandenen Korpers um

4e?(27-3)
kleiner ist.

Strategie 2008 W2b:

Gegeben: Gesucht:
Ee—gmé].e Ohiegel - Ohic'nrper
r= 3e

o =120°

Skizze:




Strategie 2008 W2b:

Struktogramm:

Differenz OKegel - DKﬁrper

Losung 2008 W2b:

1. Berechnung der Mantellinie s:

5 5 5 Pythagoras im
s =r“+h rechtwinkligen gelben

. 5 Teildreieck
s:%3ﬂ +He]
s? =9e? +16¢
s? = 25e? ‘-J_

s = Ge

Berechnung der Oberfliche des Kegels O

2. Kegel®
Oyega =T -T-(r +5)
Oyeqa =7 -3e-(3e+5e)
Oyege =7 -3€-8e

0O

_ 2
Kegel = 24e°n




Losung 2008 W2b:

3. Berechnung der Schnittflache A, :

A = I'_h Formel Dreiecksflache
A, = 3e-4de
2
2
A, = 12e
2
A =6¢

4. Berechnung der Oberfliche des Kérpers O

I-(Ejrr.‘:eri

2 Da o = 120°,wurde die Oberfliche

Korper — § OKEGE' +2- Al des Kegels auf zwei Drittel reduziert.
Zusatzlich entstehen zwei gleich groBe
Schnittflachen.

_ 25462142 662

Krper 3

=16e’n+12¢?

(@)

0

o)

Korper

5. Berechnung_der Differenz der Kérper QO

DiI"I’erenzi
l:“::'Dii‘fereﬁ:: = DKegeI _DK'cirper
_ 2 2 2 negative Klammer
Opfrareny = 24€° 1 — (16€7 +12€%) D02V
Opitaray = 24€°n —16€°n —12€°
Opitarery = 24e’n -16e’n-12e®> Zusammenfassen
Cy Aeie_m AR2 gleiche Faktoren
ODiﬁ’ere'E =2-4e'n-3-4e ausklammern
2
ODiFferenz = 4e (2 T = 3}
2
ODiFferenz = 4E (2 T = 3}




